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Exercice 1 :  Déterminer la fonction dérivée des fonctions suivantes : 
 
𝑓1(𝑥) = 3𝑥2 − 8𝑥 + 1            

La fonction polynôme 𝒇𝟏 est dérivable sur ℝ  et,  

On a donc pour tout 𝑥 ∈ ℝ : 

     𝑓′1(𝑥) = 3 × 2𝑥 − 8 × 1 + 0 = 6𝑥 − 8           

             

𝑓2(𝑥) = 𝑥² +
3

𝑥
            

𝑓2 est la somme de la fonction 𝑥 ⟼ 𝑥² qui est dérivable sur ℝ et de 

la fonction  𝑥 ⟼
3

𝑥
 qui est dérivable sur ]- ;0[ ∪]0;+∞[ , donc 𝒇𝟑 

est dérivable sur ]- ;0[ ∪]𝟎;+∞[  
 
On a donc pour tout  𝑥 ≠ 0: 

         𝑓′2(𝑥) = 2𝑥 + 3 × (−
1

𝑥2) = 2𝑥 −
3

𝑥2 = 
2𝑥3−3

𝑥2      

 

𝑓3(𝑥) = 5√𝑥 + 4 

𝑓3 est la somme de la fonction  𝑥 ⟼ 5√𝑥 qui est 
dérivable sur ]0; +∞[   et de la fonction 𝑥 ⟼ 4 qui est 
dérivable sur ℝ , 𝒇𝟑 est donc dérivable sur ]𝟎; +∞[   
 
On a donc pour tout  𝑥 ∈  ]0; +∞[: 

𝑓′3(𝑥) = 5 ×
1

2√𝑥
= 

5

2√𝑥
                

 

𝑓4(𝑥) = 𝑥3 + √5 

 

𝑓4 est la somme de la fonction 𝑥 ⟼ 𝑥3 et de la fonction 

𝑥 ⟼ √5 qui sont toutes les deux dérivables sur ℝ donc  𝒇𝟒 est 
dérivable sur ℝ 
 
On a donc pour tout 𝑥 ∈ ℝ : 

     𝑓′4(𝑥) = 3𝑥2 + 0 = 3𝑥²            

 𝑓5(𝑥) = 5𝑥√𝑥       

𝑓3 est le produit de la fonction 𝑥 ⟼ 5𝑥 dérivable sur ℝ 

et de la fonction  𝑥 ⟼ √𝑥 qui est dérivable sur ]0; +∞[  
, 𝒇𝟓 est donc dérivable sur ]𝟎;+∞[   
 
𝑓5 est de la forme uv avec, 

{

𝑢(𝑥) = 5𝑥       𝑒𝑡    𝑢′(𝑥) = 5

𝑣(𝑥) = √𝑥         𝑒𝑡  𝑣′(𝑥) =
1

2√𝑥

 

et, pour tout nombre réel 𝑥 > 0, on a : 

𝑓5’(𝑥) = 𝑢’𝑣 + 𝑢𝑣’ = 5√𝑥 + 5𝑥
1

2√𝑥
 

=
5𝑥 × √𝑥

2√𝑥 × √𝑥
+ 5√𝑥 = 2,5√𝑥 + 5√𝑥 = 7,5√𝑥 

𝑓6(𝑥) =
3𝑥 − 2

7𝑥 + 4
 

 
𝑓6 est le quotient de deux fonctions dérivable sur ℝ , et comme 

𝑣 s’annule en −
4

7
 ,  donc  𝒇𝟔 est dérivable sur  ]- ; −

𝟒

𝟕
 [ ∪] −

𝟒

𝟕
; +∞[ 

 

𝑓6 est de la forme 
𝑢

𝑣
 avec,   

 

 {
𝑢(𝑥) = 3𝑥 − 2 𝑒𝑡 𝑢′(𝑥) = 3

𝑣(𝑥) = 7𝑥 + 4  𝑒𝑡 𝑣′(𝑥) = 7
 

et, pour tout nombre réel 𝑥 ≠ −
4

7
  , on a  

    𝑓′6(𝑥) =
𝑢′𝑣−𝑢𝑣′

𝑣²
 

𝑓′6(𝑥) =
3(7𝑥+4)−7(3𝑥−2)

(7𝑥+4)²
 =

21𝑥+12−21𝑥+14

(7𝑥+4)²
=

26

(7𝑥+4)²
 

𝑓7(𝑥) = (5𝑥 − 3)² 

La fonction 𝑓7 est une fonction polynôme elle est donc 
dérivable sur ℝ.  

𝑓7 est de la forme u² avec 𝑢(𝑥) = 5𝑥 − 3  et 𝑢’(𝑥) = 5. 
 

On a donc pour tout 𝑥 ∈ ℝ : 

     𝑓′7(𝑥) = 2𝑢′𝑢 = 2 × 5(5𝑥 − 3) = 10(5𝑥 − 3)          

             

𝑓8(𝑥) = √2𝑥 − 3     

La fonction 𝑓8 est la fonction composée d’une fonction affine par 
une fonction racine carrée. 

La racine carrée est définie lorsque 2𝑥 − 3 ≥ 0, c’est-à-dire lorsque 

𝑥 ≥
3

2
.  

𝒇𝟖 est donc dérivable sur ]
𝟑

𝟐
; +∞[  . 

 
𝑓8 est de la forme 𝑓(𝑎𝑥 + 𝑏)  

avec 𝑎𝑥 + 𝑏 = 2𝑥 − 3  et 𝑓 : 𝑥 ⟼ √𝑥 
 

On a donc pour tout  ]
3

2
; +∞[ : 

         𝑓′8(𝑥) = 𝑎𝑓′(𝑎𝑥 + 𝑏) = 2 ×
1

2√2𝑥−3
=

2

2√2𝑥−3
=

1

√2𝑥−3
 

 



 
Exercice 2 :   

1) Associer à chacun des points notés sur ce cercle trigonométrique, le 

nombre réel appartenant à  ] −  ;  ]  qui convient.  

 
 
 
 

 
 

2)  Ecrire le nombre réel  
29𝜋

6
 sous la forme 𝑥 + 2𝑘𝜋  avec 𝑘 ∈ ℤ  et 𝑥 ∈] −  ; ] . 

 

▪ 
29𝜋

6
=

24𝜋

6
+

5𝜋

6
= 4𝜋 +

5𝜋

6
=

5𝜋

6
+ 2 × 2𝜋        avec 2 ∈ ℤ     et   

5𝜋

6
∈ ]−𝜋; 𝜋] 

3) 𝑥 désigne un nombre réel de l’intervalle [0 ; 
𝜋

2
]  tel que sin(𝑥) =

1

5
  , déterminer la valeur exacte de 𝑐𝑜𝑠(𝑥).  

Pour tout réel 𝑥, 𝑜𝑛 𝑎 𝑐𝑜𝑠2𝑥 + 𝑠𝑖𝑛2𝑥 = 1 

D’où :   cos2(𝑥) = 1 − sin2(𝑥) = 1 − (
1

5
)
2

= 1 −
1

25
=

25

25
−

1

25
=

24

25
 

 

cos2(𝑥) =
24

25
            ⟺  cos(𝑥) = √

24

25
=

2√6

5
    ou     cos(𝑥) = −

2√6

5
  

Comme 𝑥 ∈ [ 0;
π

2
 ] on en déduit que cos(𝑥) ⩾ 0 donc on a  :         cos(𝒙) =

𝟐√𝟔

𝟓
   

 

4)    a. Résoudre l’équation trigonométrique  𝑐𝑜𝑠𝑥 =
1

2
 dans [0; 2𝜋[ 

𝑐𝑜𝑠𝑥 =
1

2
⟺ 𝑥 =

𝜋

3
 𝑜𝑢 𝑥 =

5𝜋

3
             

Sur [0; 2𝜋[  l’équation 𝑐𝑜𝑠𝑥 =
1

2
  admet donc deux solutions  

𝜋

3
;
5𝜋

3
 

 

b. Résoudre l’équation trigonométrique  2𝑠𝑖𝑛𝑥 − √3 = 0 dans ]−𝜋; 𝜋] 

2𝑠𝑖𝑛𝑥 − √3 = 0 ⟺ 𝑠𝑖𝑛𝑥 =
√3

2
  ⟺ 𝑥 =

𝜋

3
 𝑜𝑢 𝑥 =

2𝜋

3
                         

 

Sur ]−𝜋; 𝜋] l’équation 2𝑠𝑖𝑛𝑥 − √3 = 0  admet donc deux solutions  
𝜋

3
;
2𝜋

3
 

 

c. Résoudre l’inéquation trigonométrique  𝑐𝑜𝑠𝑥 >
−√2

2
 dans ] − 𝜋; 𝜋] 

Sur ]−𝜋; 𝜋]  l’inéquation 𝑐𝑜𝑠𝑥 >
−√2

2
   admet donc pour ensemble solutions 𝑆 =] −

3𝜋

4
;
3𝜋

4
[ 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Point G H I P 

Nombre 𝜋

6
 

2𝜋

3
 −

2𝜋

3
 −

𝜋

4
 



 
Exercice 3 :   
1) Dans chaque cas donner la seule réponse exacte sans justifier 

 
2) Dans chaque cas donner la (ou les) réponse(s) exacte(s) sans justifier 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Exercice 4  
 

A, B et C sont trois points distincts tels que AB = 5 et AC = 3 
et on a  

(𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗, 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗) =    
𝜋

3
         

𝐶𝑎𝑙𝑐𝑢𝑙𝑒𝑟    𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗. 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

  𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗. 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝐴𝐵 × 𝐴𝐶 × 𝑐𝑜𝑠
𝜋

3
 

= 5 × 3 ×
1

2
= 7,5        

  
 

ABC est un triangle équilatéral de longueur AB = 4, A’ , B’, et 
C’ sont les milieux des côtés 
[BC] , [AC] et [AB] 
respectivement, calculer : 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 

𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗. 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝐴𝐶′ × 𝐴𝐵 = 2 × 4 = 8            
            
 

𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗. 𝐶𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗ = −𝐵𝐶 × 𝐶𝐴′ = −4 × 2 = −8                    

 ABCD est un rectangle de centre O tel que AB = 5  
et BC = 3.   

Juste la multiplication est attendue : ne faites pas 
le calcul s’il vous semble trop compliqué.  

𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗. 𝐴𝑂⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = 5 × 2,5 = 12,5                        
 

𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗  ⃗. 𝐶𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ = −3 × 3 = −9       
 

𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗. 𝐶𝑂⃗⃗⃗⃗  ⃗ = −3 × 1,5 = −4,5                
  

𝐷𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗. 𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ =   0                 
             

 
A( 1 ; -1 ) B( 3 ;1) et  
C( 0 ; 3) 
 

Calculer 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗. 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗  
 
 

 

𝐴𝐵 ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  (
3 − 1
1 + 1

) = (
2
2
)    𝐴𝐶 ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  (

0 − 1
3 + 1

) = (
−1
4

) 

 

𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗. 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 2 × (−1) + 2 × 4 = 6 
 
 
 
 
 
 

AB = 6    AC = 3   CB = 5,2  

 
Calculer  𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗. 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗  . En déduire la mesure de l’angle en A en 
degré arrondi à l’unité ou en radian. 

 

𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗. 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 
1

2
 (𝐴𝐵2 + 𝐴𝐶2 − 𝐶𝐵²) car  

𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ − 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝐶𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝐶𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

 

𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗. 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 
1

2
(62 + 32 − 5,22) ≈

1

2
× 18 = 9 

 

𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗. 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝐴𝐵 × 𝐴𝐶 × cos 𝐴̂ = 6 × 3 cos 𝐴̂
= 18 cos 𝐴̂ 

 

D’où : 18 cos 𝐴̂ = 9  ⟺ cos𝐴 ̂ = 0,5 
 

𝐴 ̂ = 60° 
 



 

Exercice 5* :   A l’écran de sa calculatrice, Clément  a 
tracé les courbes représentatives des fonctions : 
𝑥 ↦ 𝑥2 + 2𝑥  et  𝑥 ↦ −𝑥2 + 6𝑥 − 2   
 
a) Démontrer que ces deux courbes ont un unique 
point commun A. 
b) Démontrer que les deux courbes ont une 
tangente commune en A. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 


